

szusra szeptember 12-ikén érkezett meg Rickl Gyula miniszteri tanácsos és dr Vámbéry Rusztem, több német és orosz szaktudóssal együtt. Az amerikai lapok közül különösen a World rokonszenvesen emlékezik meg ez alkalomból a magyarországi igazságügyi s nevezetesen börtönügyi viszonyokról s a világ minden tájáról összegyűlt szakferfiak előkelőségeinek arcképei közt közli Vámbéry és Rickl képét. A kongresszus iránt nagy az érdeklődés Amerikában, melynek börtönügye némely államban, mint például Newyorkban, New-Jerseyben mintaszerű, de némely déli államban viszont egyenesen botrányos.

— **Osztrák és magyar gyáros harca.** Két éves küzdelem folyt Krausz bécsi és Hungária Ultramarinyár (Schwarz Samu budapesti gyáros) között egy védjegy körül. Az osztrák gyáros Ausztriában a magyar nemzeti szint jegyeztette be védjegyül, amely védjegy a viszonyosság révén Magyarországon is védendő volt. Az osztrák gyárosnak ez az élelmes ötlete jól kamatozott, mert a magyar ipar pártolás címe alatt az ő cikke fogott, míg a magyar gyártmány fogyasztó-közönsége erősen megcsappant. Ily körülmények között a magyar gyáros kénytelen volt saját cikkét szintén a magyar nemzeti színnel forgalomba hozni. Az osztrák gyáros ezért ellene védjegybitorlás miatt bünpert indított és 40,000 K kárt számított fel. A jogerős elintézésig is sikerült Schwarznak az előzetes zár alá vételt kikerülnie. Az ügyet minden tárgyalta a budapesti kir. büntető törvényszék felelősségi tanácsa Mladoniczky táblai bíró elnöklése alatt. A védők, dr Gonda Henrik és dr Preisch Hugó ügyvédek, azzal érveltek, hogy Krausz célja nyilvánvalóan a magyar közönség tévedésbe ejtése volt, hogy t. i. az osztrák árut magyar eredetűnek tüntesse fel, így eljárás pedig a törvény védelmére nem számíthat. A kir. törvényszék a magyar gyárost a védjegybitorlás vádjától felmentette és a főljelentőt a költségek megfizetésére kötelezte. Az ítélet jogerős.

— **Botrány egy áruházban.** Karlovsky Vilmos nemzeti színházi jegyellenőr felesége ez év július havában egy kosztümöt rendelt Mészáros Izidor Kossuth Lajos-utcai divatruházában. Július 27-én megjelent Karlovskyné próbára s ez alkalommal úgy találta, hogy az általa megrendelt ruha nem azonos azzal, amelyet előzőleg már próbált. Ezt nyíltan meg is mondta Mészáros Izidornak, hogy ő most egy kész ruhát akar a nyakába szőni. Ebből szóváltás keletkezett Karlovskyné és a divatruház tulajdonosa között s a szóharc hevében Karlovskyné elnevezte Mészáros csalót, zsidó gazembernek. Mikor ezen kifejezések ellen Mészáros Izidor tiltakozott s kivezetéssel fenyegette meg Karlovskynét, ez Mészáros állítása szerint arcul ütötte, sőt még napernyőjét is eltörte rajta. A nagy botrányok rendőri közbelépés végett. Ebből az incidensből kifolyólag Mészáros Izidor becsületsértés és rágalmazás vétségéért főljelentést Karlovsky Vilmosné ellen, aki viszont személyes szabadságának megsértése vétségéért és becsületsértés vétségéért panaszolta be a divatruház tulajdonosát, azt adva elő panaszában, hogy Mészáros, az áruház tulajdonosa, és üzleti személyzete őt benn az üzletben tettleg és szóval is inzultálták. De panaszt emelt ezenfelül Mészáros még a férj, Karlovsky Vilmos ellen is, mert ez kutyakorbáccsal fenyegette meg Mészáros akkor, mikor a botrány után megjelent üzletében és kérdésre vonta a történetekért. Kedden tárgyalta ezeket a kölcsönös panaszokat a büntető járásbírósnál dr Polányi járásbíró. A tárgyaláson Karlovskyné elmondotta, hogy azért, mert a kosztümöt nem akarta elfogadni, Mészáros és üzleti alkalmazottjai durván megtámadták őt és a kíséretében levő Francois Noémi társalkodónőjét megverték és durva szavakkal illették. Ezzel szemben a panaszos áruháztulajdonos azt adta elő, hogy Karlovskyné volt az, aki őt csalót, gazember, büdös zsidó kifejezésekkel illette, majd arcul ütötte.

Hogy üzletében a további botrányt elkerülje, rendőrt hivatott. Szabó Jakab üzletvezető, valamint az áruház többi alkalmazottjai azt adták elő tanuvalomásaikban, hogy Karlovskyné volt az, aki a sértegetést kezdte. Valamennyien kijelentették, hogy Karlovskynét az üzletben senki sem bántalmazta. Fabó Lajos 868. sz. rendőr ezekkel a tanuvalomásokkal szemben azt vallotta, hogy amikor ő bement az áruházba, látta, hogy Karlovskyné az üzlet hátsó részében szorongatott helyzetben van s Mészáros többet fogtak az alkalmazottak közül, mert neki akart menni Karlovskynénak. Itéletre ma még nem került a sor, mert a bíró három új tanu kihallgatása céljából a tárgyalást november 7-ikére halasztotta el.

— **Lopás a Bachruch-féle ezüstgyárban.** Pár nappal ezelőtt a Bachruch A. cég képviseletében dr Herz Mór ügyvéd főljelentést tett a Forgács és Kohut cég tagjai ellen lopás büntetése miatt. Azzal vádolta őket, hogy a Bachruch-féle gyárban használt modellmintákat ellopták. A főljelentés következtében a rendőrség a cég egyik tagját, Kohut Vilmost, előzetes letartóztatásba helyezte. Ebben az ügyben most érdekes fordulat állott be, amennyiben a panaszos cég a beadott bünvádi főljelentést visszavonta és kérte a terheltek ellen megindított eljárás megszüntetését. E beadvány folytán a büntető törvényszék vádtanácsa Kohut Vilmost szabadlábra helyezte. Az elkobzott modelleket a főljelentő cégnek fogják kiadni.

Vegyes.

— **(A „sterilizált” gyermek.)** A kaliforniai Los Angelesban példátlan válopert tárgyalta. A keresetet az asszony, akit Eleanornak hívnak, adta be az ura ellen elhagyás miatt. A férj, mister Tanner, el sem ment a tárgyalásra, hanem helyette az ügyvéd jelentette ki, hogy Eleanor asszony a bacillusoktól való félelmében, mister Tannert „kiszterilizálta” a házból. Tannerné sokszoros milliómos. A leánykáját, Bettyt, messze vidéken „sterilizált gyermek”-nek emlegetik. A házaspár kevéssel azután, hogy a leánya megszületett, kiköltözött Los Angelesba, hogy a gyermeket egészséges vidéken nevelhessék fel. Ahogy nőtt a leánya, úgy növekedett az anyában a félelem a bacillusoktól. Idővel külön házikót építtetett a kis Betty részére. A házikó valóságban a leánya köré épült fel. Előbb „sterilizálták” a talapatot, aztán fertőtlenítettek minden követ és minden esőp vizet, ami az építéshez kellett. Később már sterilizálták a gyermek ruháit, játékszereit, sőt még a levegőt is, amit belélegzett. Semmihez nem volt szabad nyulnia, amit nem dezinficiáltak. Az apa közel se mehetett a leányához, nehogy tőle valami betegség ragadjon át. Az anya maga is lemondott arról, hogy gyermekét ölelje és csókolja. Végére a házból annyira „csiramentes” lett a levegő, hogy Tanner megszökött. A bíróság most azzal, hogy kimondta a válást, végérvényesen megszabadította a kis Bettyt attól a veszedelemtől, hogy az apja érintésétől áldozata legyen a bacillusoknak.

— **(Vilmos császár és a sokácok.)** A Pécsi Napló írja: Nehány intímabb részlet jutott tudomásunkra a vasárnap esti karapancsai kolótáncról. Izabella főhercegnő leánya, Mária Krisztina főhercegnő, a reggeli mise után maga ment el Dályokra és ott kiválasztotta a leányokat, fiatal asszonyokat és legényeket, hogy azokat csoportba állítsa, a császár elé vezesse őket. Azokat a szép, bár festett képű leányokat, akiket már régebből ismert, megölelte és megcsókolta a főhercegnő, akinek bizalmasságát a sokácokkal szemben ugyancsak megcsodálták az udvari etikettek fojtott levegőjéhez szokott udvari emberek. A dályokiak

már aggodtak, hogy a bácskaiak, a béregiek elszedték előlük előző estén a dícsőséget, az ajándékokat is és így nagy boldogan követték a főhercegnőt a császár elé. A csapat közepén mint bíró Gombarovics Lajos dályoki jegyző jött, hogy rendben tartsa a dályokiakat, akik tamburaszó mellett csakhamar táncra is kerekedtek. Vilmos császár jókedvvel nézte a képet, többször is a táncolók közé elegyedett, két szép sokicának mindegyik karján még a mozgófényképész masinája elé is állt és ismételt is belevegült a népmulatságba. A császár több férfit meg is szólított és érdeklődött, katonaviselt emberek-e. Jórészt szalás legények a sokácok, akikből tehát több is akadt, aki katona, sőt még altiszt is volt közöttük. A császár nyelvi viszonyait iránt is kérdezősködött és hangoztatta, legyenek mind hű fiai a magyar hazának és tanulják meg és terjeszték gondosan maguk között a magyar haza szép nyelvét, melyet beszélni tudni minden magyarnak kell. Együttal azonban figyelmeztette őket, hogy még ez nem elég a boldogulásra, hanem tanulják szorgalmasan a német nyelvet is, hogy nyitva álljon előttük a művelt Nyugat is, mert ma már nem elegendő a földművelés az emberek boldogulására még földművelő államban sem, mint amilyen Magyarország, hanem az ipar és kereskedelem fejlődésétől függ, mennyire felelhet meg az ország a mai kor igényeinek.

Mindenképen bölcs szavak, melyeket visszafojtott lélegzettel hallgattak a volt katonák, akiknek a császár jelölte meg a helyes utat. Az ajándékok, érmek, hajdiszkek, broszok szétosztásánál a császár is segédkezett, a leányoknak a hajdiszkeket pedig jórészt a főhercegnők és udvarhölgyek tűzték fel.

— **(Roosevelt vadászkalandjai.)** Amíg Roosevelt politikai vadászaton van, azalatt most Londonban és Newyorkban könyv jelent meg afrikai vadásztújáról. A komoly, tudományos munkában bőven akad izgalmasan érdekes leírás is. A nagy Teddy az első oroszánt Tarilton Leslie, egy Keletafrikában megtelepedett fiatal cambridgei aviatikus társaságában lőtte le. Kétszáz lépésnyi távolságról pillantotta meg Rooseveltt az állatot, mely támadásra készült.

— **Letérdepeltem —** írja az elnök — és tüzeltem, de mindjárt észre is vettem, hogy nem céltam egészen jól, mert az oroszlan közelebb volt, mint hittem és csak olyan sebet ejtettem rajta, amely nem volt halálos. Az oroszlan félelmetesen ordított és fejét lehajva, gyorsan közeledett felénk. Másodszor is célba vettem, most már azonban gondosabban és jól is találtam. A golyó a mellébe hatolt az állatnak, amely rettentő, köhögősszerű bőgéssel ép ránk akart rontani s mikor megsebesült, összerogyott. A súlya háromszázhetven font volt. — Élénk annak az oroszlan vadászatnak a leírása, amelyen az amerikaiak hatvan méternyi távolságról lőháton és fegyverrel, csak mint nézők vettek részt. Ugy kellett az állatot bekeríteni, hogy ne tudjon szabadulni a gyűrűből, amit a lándzsás férfiak alkottak. „Végére annyira megkeskenyedett a kör, hogy a lándzsások elérhették egymást. Az oroszlan körülnézett, hogy az emberi sorfalban hol a legszélesebb a nyílás és oda felé igyekezett. Erre megkezdődött az izgalmas színtéka. A vadászok előretartott pajzsokkal és lándzsával várakoztak. Majd egyesek a vezetőjükkel beugrottak a körbe. A kezükben fénylett a lándzsa. Az állat a vasat érezve, kissé hátrált és azután a hozzája legközelebb állóra vetette magát, aki mélyen beledőfte a lándzsát az oroszlan combjába. A megsebesült állat másodszor is rátámadt a vadászra, de a következő pillanatban még egy lándzsa furódott a testébe és amikor megint csak megmozdult, egyszerre többfelől kapott szurást, mire elvágódott a földön és kilehelte a páráját.”

— **(Shylock az utcán.)** Modern utcai jelenet okozott a minap esodálatot Velencében, a Teatro Goldini környékén. Magas termetű, sovány öreg férfi bolyongott ide-oda. Csodálatos, tarka öltözék volt rajta, amely rég elmúlt időkre emlékeztetett. A titokzatos ember izgatottan futkosott fel és alá, kiterjesztette a kezét, verdeste a mellét, ijesztőre

Valódi angol
KEMÉNY KALAP

4, 5, 6 korona árban és följobb. Cylinder- és bársony-kalapokban különlegességek.
Árjegyzék bérmentve.

KALAP-OTTHON
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 11/c. 8107

Színházi műsorok.

	Magyar királyi Opera	Nemzeti színház	Vigszínház	Király-színház	Magyar színház	Fővárosi városliget színház	Fővárosi nyár. színház	Uránia-színház
Csütörtök	Hoffmann meséi	A vasgyáros	Csitulj szívem!	Balkáni hercegnő	Orvosok	A pesti háziur	—	Bonaparték szülőföldje
Péntek	Tannhäuser	Föld	Taifun	Balkáni hercegnő	Csákó és kalap	A pesti háziur	—	Bonaparték szülőföldje
Szombat	A hegyek alján	Föld	Amor, a pénzügynök	Balkáni hercegnő	Orvosok	A pesti háziur	—	Nines előadás
Vasárnap	d. u.	Stuart Mária	Csitulj szívem!	Luxemburg grótnya	Hivatalnok urak	A muzsikustelep	—	—
	este	Anyegin	Föld	Taifun	Balkáni hercegnő	Orvosok	A pesti háziur	—